УДК 01/02(470+571)

Поддержка научных исследований в области библиотечного дела на государственном уровне

2019 г. успешно реализуется Национальный проект «Наука», в соответствии с которым запланировано присутствие России в пятёрке ведущих стран, осуществляющих научные исследования [1]. Указом Президента РФ от 25 декабря 2020 г. объявлено проведение в 2021 г. Года науки и технологий [2].

Это значимое событие для библиотек, поскольку они не только занимаются информационным обеспечением научно-исследовательской работы, но и сами участвуют в проведении исследований.

В марте 2012 г. Правительство приняло Стратегию развития библиотечного дела в России до 2030 г. В этом документе указывается, что исследования являются необходимой частью научной, методической (и практической) деятельности библиотек [3].

В 2021 г. Минкультуры России объявило о проведении Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению.

Всероссийский конкурс научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению был учреждён Министерством культуры РСФСР в 1978 г. и успешно проводился по 2014 г. Конкурс был одним из эффективных и авторитетных инструментов не только оценки, но и поощрения, стимули-



П. А. Лодыгина

рования научной работы в учреждениях культуры. Участие в конкурсе стало востребованным способом репрезентации достижений и результатов научно-исследовательской работы библиотек, вузов, обществ и индивидуальных исследователей. За эти годы конкурс зарекомендовал себя как один из действенных способов

представления библиотеками своего научного потенциала [5].

Анализ материалов прошедших конкурсов позволяет выявить массив имеющегося научного потенциала в библиотечной отрасли. Результаты конкурса могут быть интересны и для изучения тематики научных работ, проводимых в библиотечной сфере в разные годы, их актуальности и востребованности, а также активности различных библиотек в проведении исследований.

Считается, что библиотечная наука сосредоточена только в национальных библиотеках России и вузах культуры, однако история проведения конкурса показывает, что это не так. Как правило, на рассмотрение жюри каждого конкурса поступало более 120 работ не только из крупных федеральных библиотек и вузов культуры, но и из центральных библиотек субъектов РФ, муниципальных библиотек. За время проведения конкурса были признаны победителями работы 39 центральных (универсальных) региональных библиотек, причём некоторые получали дипломы неоднократно. Активно участвовали в конкурсе и вузы культуры: 34 работы 9 институтов получили дипломы, а среди наиболее часто отмечаемых наградами — Московский, Санкт-Петербургский и Кемеровский институты культуры.

Возобновлению конкурса предшествовала целенаправленная и слаженная работа Российской библиотечной ассоциации (РБА) и национальных библиотек России. Предложение о возобновлении проведения конкурса как инструмента активизации и поощрения научно-исследовательской деятельности в области библиотечного дела было выдвинуто секцией РБА по научно-исследовательской работе в рамках Всероссийского библиотечного конгресса 2019 г. в Туле и получило одобрение и поддержку у Российской национальной библиотеки (РНБ) и Российской государственной библиотеки (РГБ). Национальные библиотеки взяли на себя работу по подготовке предложений в Минкультуры России и согласование положения и условий проведения конкурса [4].

В соответствии с положением, конкурс призван стимулировать исследования в приоритетных направлениях развития библиотековедения, библиографии и книжного дела; активизировать историко-культурные исследования, основанные на изучении библиотечных фондов; поощрять учёных и специалистов, внёсших значительный вклад в формирование новой стратегии деятельности библиотек; способствовать повышению престижа научной работы и занятых в ней специалистов; поощрять молодых перспективных исследователей.

Представлять на конкурс свои достижения (в виде опубликованных работ) могут как творческие коллективы, так и индивидуальные исследователи. Работы принимаются независимо от ведомственной подчинённости организаций, в которых работают авторы.

Межведомственный характер конкурса имеет принципиальное значение, поскольку позволяет поддерживать научные исследования в отрасли, в том числе способствуя репрезентации и выявлению научных инициатив без ведомственных, организационных и институциональных барьеров. В настоящее время приём заявок на конкурс открыт, и за это время уже поступили заявки из вузов, центральных региональных библиотек и муниципальных библиотек.

Согласно новому положению, на конкурс могут быть представлены опубликованные результаты научной работы: монографии, сборники, отдельные статьи, методические и справочные издания; научно-библиографические работы; базы данных, размещённые в открытом доступе.

Конкурс проводится по следующим номинациям: «Лучшая научная работа в области библиотековедения», «Лучшая научная работа в области библиографоведения», «Лучшая научная работа в области книговедения», «Лучший научный мультимедийный проект», «Лучшая научная работа региональных библиотек», «Лучшая научная работа молодого специалиста до 35 лет» (это принципиально новая номинация конкурса).

Кроме того, национальными библиотеками учреждены дополнительные номинации: специальная номинация РНБ «Лучшая научная работа по раскрытию и изучению исторического и культурного наследия России»; специальная номинация РГБ «Лучшая научная работа по теории и практике организации деятельности модельных библиотек»; специальная номинация Президентской библиотеки «Лучшая научная работа в области интеграции информационных ресурсов».

Подробная информация о сроках, условиях конкурса и размере призов опубликована на официальном сайте Российской национальной библиотеки: www.nlr.ru.

Научно-исследовательские работы в библиотечной сфере, в соответствии с нормативными актами, входят в основные виды деятельности РНБ и РГБ, федеральных библиотек, центральных библиотек (ЦБ) субъектов Российской Федерации, академических библиотек. Значимый сегмент научного потенциала библиотечной отрасли, который нуждается во внимании и поддержке, — это научная деятельность центральных библиотек субъектов РФ. Практически все центральные региональные библиотеки с разной степенью активности ведут научные разыскания, в которых отражаются как проблемы обеспечения работы библиотек, так

и историко-культурные особенности региона. Однако основные проблемы, с которыми сталкиваются библиотеки, — это отсутствие единых подходов к организации НИР, недостаток координации и общероссийского системного взаимодействия.

Очевидно, что проводимый в 2021 г. Всероссийский конкурс научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению не только позволит привлечь внимание к имеющемуся научно-исследовательскому потенциалу в библиотечной сфере, но и послужит стимулом для дальнейшего развития, координации и использования научных достижений в отрасли.

Библиографический список

- «Наука». Инфографика. Сайт media/events/files/ru/AKAQ временная библиотека. 2020. Правительства РФ. URL: http://static.government.ru/ media/files/UraNEEbOnbjoco MLPOnnJZx4OT20Siei.pdf.
- 2. Указ Президента РФ № 812 от 25.12.20 «О проведении в Российской Федерации года науки и технологий» [электронный документ] фессиональные
- 1. Национальный проект URL: http://static.kremlin.ru/ стимул и мотивация // Co-WMNXzogSsUAGFuBhzAm № 6. C. 42–45. EkeuXrsSI.pdf.
 - ства РФ от 13 марта 2021 г. № 608-р. Гарант.ру. URL: http:// www.garant.ru/hotlaw/federal/ 1451526/#ixzz6rS1NBTCO.
 - 4. Лодыгина П.А. Проконкурсы:

- 5. Фирсов В.Р., Лодыги-3. Распоряжение Правитель- на П.А. Всероссийский конкурс научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению как отражение научного потенциала отрасли // Библиотековедение. 2020. T. 69, № 6. C. 580-588.

Полина Александровна Лодыгина

Российская национальная библиотека, заместитель заведующего отделом межбиблиотечного взаимодействия, координатор Оргкомитета Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению, Россия, Санкт-Петербург, e-mail: ref.nauka@nlr.ru

Polina Alexandrovna Lodygina

National Library of Russia, deputy head of the department of interlibrary interaction, coordinator of the Organizing Committee of the All-Russian competition of scientific works on library science, bibliography and book studies, Russia, St Petersburg, e-mail: ref.nauka@nlr.ru